



## Vítání občánků

Od roku 2015 je v naší obci pořádáno slavnostní vítání nových občánků. V loňském roce musela být tato tradice bohužel přerušena kvůli nepříznivé situaci v souvislosti s epidemií nemoci COVID-19. Na nové občánky však nebylo zapomenuto a v neděli 27. 6. 2021 se v zasedací místnosti kulturního domu opět konalo jejich uvítání. Jsme velice rádi, že rodiče nově narozených dětí přijali pozvání katovského zastupitelstva, a mohlo tak být do naší obce přivítáno šest nových občánků – Rozálie Urbánková, Antonie Šípková, Natálie Lukášová, Adam a Pavel Hlouškovi a Bára Koukalová.

Pan starosta nové občánky uvedl do života obce a v upomínku na tuto událost předal pamětní listy, maminkám květiny, dětem pak knížku a zlatý přívěsek se znamením zvěrokruhu, v němž se dítě narodilo. K vytvoření slavnostní atmosféry nemalou měrou přispěl Jiří Urbánek ml., který zahrál na akordeon.

Přejeme dětem hodně zdraví, štěstí a spokojený život v naší obci. Závěrem velice děkujeme všem, kteří se podíleli na uspořádání této společenské akce.

*Jana Vrbová  
organizátorka akce*



Foto: Petr Havlát

## Jubilanti

*V červnu 2021 oslavil své 75. narozeniny pan Jan Mičánek.  
Gratulujeme a přejeme vše nejlepší.*

## Logopedie a předškolní výchova

**Mgr. Jana Mertová**, Katov 67, nabízí služby v oblasti logopedie a předškolní výchovy dětí. V případě zájmu ji můžete kontaktovat na telefonním čísle 601 084 713.

## Pomoc obětem tornáda

Vedení obce Katov rozhodlo o zaslání finančního příspěvku ve výši 30.000,- Kč na účet Moravské Nové Vsi, která je jednou z obcí nejvíce postižených řáděním tornáda v červnu 2021. Občané mohou dle svého uvážení též přispět prostřednictvím široké škály sbírek organizací, které se do pomoci zapojily.

*Miloslav Pašek  
starosta obce*

## Odečet vodného

Vážení spoluobčané,

chtěl bych Vás informovat, že v této době bude probíhat odečet vodoměrů. Pro oboustranné ulehčení a rychlejší komunikaci Vás chci požádat o zaslání stavu vodoměru formou SMS na číslo 774 085 023 nebo na email [pozar.z@seznam.cz](mailto:pozar.z@seznam.cz), kam uvedete číslo popisné, jméno a stav na vodoměru. Samozřejmě to není podmínka, pokud informaci neobdržím, budu obcházet domy osobně.

Děkuji Vám za ochotu.

*Zdeněk Požár  
místostarosta obce*

## ČOV Katov a Křižínkov

Všechny splaškové kanalizace, i ta naše, kterou máme společnou s obcí Křižínkov, jsou určeny k odvádění odpadních vod, což jsou vody mírně znečištěné během běžné denní hygieny, užívání toalety, úklidu, praní a mytí nádobí. Bohužel se v nedávné době řešily závady v čerpacích stanicích. Došlo ke zničení zpětné klapky a čerpadla. Výdaje za opravu a výměnu poškozených částí mají negativní dopad na cenu stočného. Škody byly způsobené vypouštěním odpadů, které do kanalizace nepatří, převážně tuků a pevných kusů z drtiče odpadů. Dále se jedná zejména o hygienické potřeby typu vlhčených ubrousků, dámských hygienických potřeb a potravin. Nejen tyto, ale i další informace o látkách a odpadech včetně způsobu jejich ukládání jsou uvedeny v následující tabulce:

Druh odpadu	Popis odpadu	Kam odpad uložit?
<b>biologický odpad</b>	zbytky jídel, odpad z kuchyňských drtičů	Kontejnery určené pro bioodpad nebo pro směsný odpad.
<b>tuky</b>	fritovací oleje, motorové oleje	Pečlivě uzavřít do PET láhve a vyhodit do kontejneru na tuky nebo odvést na sběrný dvůr, který zařídí jeho odbornou likvidaci.
<b>hygienické potřeby</b>	dětské pleny, vlhčené ubrousky, dámské hygienické potřeby, vatové tyčinky, ruličky od toaletního papíru a další čisticí textilní materiály	Jedná se o pevný odpad, patří tedy do kontejnerů na směsný odpad.
<b>chemikálie a další nebezpečné látky</b>	látky radioaktivní, karcinogenní, pesticidy, průmyslová hnojiva, organická rozpouštědla, hořlaviny, ředidla, ropné a omamné látky	Nebezpečné látky je nutné odvést do sběrného dvora nebo využít svozových dnů nebezpečného odpadu.
<b>léky</b>	nespotřebované léky na předpis nebo volně prodejné léky	Nepoužité léky je třeba vrátit do jakékoliv lékárny, která zařídí jejich odbornou likvidaci.

A proč tyto látky a odpady do kanalizace nepatří? Biologický odpad, jako jsou zbytky jídel a odpad z kuchyňských drtičů, nevhazujeme do kanalizace proto, abychom nepřispívali k blahodárnému životu potkanů a dalších živočichů, jejichž pobyt v kanalizačních stokách je nežádoucí. Odpad z kuchyňských drtičů je pro kanalizaci taktéž nežádoucí, a to z důvodu usazování pevných látek a jejich zanášení kanalizační stoky, což může mít za následek snížení průtočnosti kanalizačních přípojek. Používání drtičů odpadů je v České republice legislativně zakázáno.

V případě, že se tuky z domácností nebo motorové oleje dostanou do kanalizace, ochladí se a vzniknou z nich hrudky, které mohou průtočnost kanalizační sítě omezit nebo zcela ucpat. Některé tuky se v kanalizaci rozloží a vzniknou



z nich mastné kyseliny, které mohou způsobit korozi potrubí. V případě ucpání kanalizační stoky musí provozovatel kanalizace provést čištění stoky tlakovými vozy, které materiál zachytí a odvezou na skládku. Podobné problémy způsobují tuky i v procesu čištění odpadních vod, což může negativně ovlivnit kvalitu vypouštěné vody. Pevné látky, včetně hygienických potřeb uvedených výše v tabulce, nevhadzujeme do kanalizace z důvodu zanášení kanalizace, ale také proto, že obsahují kromě celulózového podílu i plastové části, např. vatové tyčinky. Plastové části těchto hygienických potřeb nepodléhají rozkladu, na rozdíl od toaletního papíru, a mohou zanést, případně zničit čerpadla na ČOV. Následná nefunkčnost čerpadel může způsobit zatopení kanalizace, popř. suterénu nemovitostí. Pokud i přesto projdou tyto plastové části celým procesem čištění odpadních vod, skončí v odpadu produkovaném čistírnou odpadních vod. Proto je třeba je zlikvidovat příslušným způsobem, což se může projevit na vyšší ceně stočného. Proces čištění odpadních vod může také zkomplikovat řada chemických látek, které byly do odpadní vody vypuštěny. Některé látky jsou velice nebezpečné pro životní prostředí, ale i pro zdraví člověka. Některé látky mohou být hořlavé nebo výbušné a mohou mít negativní vliv na biologické procesy čištění odpadních vod. Dále do kanalizace nevhadzujeme nevyužitá léky, které nám byly předepsány, nebo které jsme si volně zakoupili v lékárně. Podle pokynů výrobce léků bychom měli nevyužitá léky vrátit do lékárny, která se postará o odbornou likvidaci odpadu.



Foto z čerpací stanice Křížínkov

### Dešťová versus splašková kanalizace

V naší obci, kde je oddílná kanalizace – splašková a dešťová, je zakázáno do kanalizační (splaškové) přípojky vypouštět dešťové vody (ze střech, z odvodnění dvorů, chodníků apod.) a jiné vody (přepady ze studní, jímek, sklepů, apod.). Dešťové vody patří do dešťové kanalizace nebo můžou být v tom nejlepším případě zachyceny a znovu využity. Dle provozu ČOV je však patrné, že někteří vlastníci nemovitostí mají bez vědomí obce stále připojené části svých dešťových a jiných vod do splaškové kanalizace, což je dle kanalizačního řádu Katov zakázáno! Způsobují tím problémy provozu ČOV, která je dimenzována pouze na určitý objem splaškových vod, ale nikoliv na velké objemy vod dešťových. Je tedy na místě, aby každý vlastník dle kanalizačního řádu udělal taková opatření, která zamezí nedovoleným přítokům do splaškové kanalizace!

Marie Chylíková  
místostarostka obce

## Jak správně třídit (1. díl)

### Plast

Asi nejobemnějším druhem odpadu, který je možné třídit, je plast. Tento druh odpadu tvoří kolem 40 % objemu černých popelnic na směsný komunální odpad. Plastové věci, které odložíte do žlutého kontejneru, se od sebe liší chemickým složením, tvarem i barvou. Proto se dotřídí podle jednotlivých druhů na dotřídovací lince. Takto vytříděné jsou nadrceny na malé kousky, vyprány a pomocí sedimentace a odstředivek rozděleny na jednotlivé druhy dle složení. Rozemletý materiál je granulován a obchodován jako druhotná surovina, ze které jsou vyráběny nové výrobky. Věděli jste, že fleecová mikina, kterou máte třeba právě teď na sobě, byla s největší pravděpodobností v minulosti PET lahví? Z recyklovaných PET lahví se vyrábí celá řada věcí, které nás obklopují – od výplně do spacáku a bund či zátěžových koberec až po interiér auta.

S ostatními plasty, které odkládáte do žlutého kontejneru (kelímky od jogurtu, fólie, sáčky), se pak můžete setkat například kolem dálnic, kde z nich byly vyrobeny protihlukové stěny, nebo na dětském hřišti, ať už ve formě skluzavky, po které se právě klouže Vaše dítě, nebo lavičky, která stojí nedaleko.

Plastové obaly není nutné vymývat. Technologie na zpracování plastů si poradí i se zbytky obsahu. Co se týká lahví, je nutné je před odložením do kontejneru sešlápnout. Šetříte tím místo a kontejnery nejsou přeplněné.

Co tedy patří do žlutých popelnic a kontejnerů?

- \* veškeré plastové obaly od potravin (jogurty, másla, margaríny, sýry apod.)
- \* plastové lahve od nápojů
- \* kbelíky a kanystry
- \* sáčky a obalové materiály
- \* strečové a bublinkové fólie
- \* igelitové tašky, pytle a plachty
- \* sítky a plastové krabičky
- \* obaly od drogerie a kosmetiky (aviváže, jar, čisticí prostředky, krémy, gely na vlasy, zubní pasty apod.)
- \* plastové proložky od vajec
- \* nápojový karton (obaly od mléka, džusů apod.)

- \* čistý bílý polystyren
- \* plastové hračky
- \* veškeré výrobky z tvrdých plastů (židle, stolky, koše apod.)

A co do žlutých popelnic a kontejnerů **nepatří?**

- \* PVC
- \* znečištěný stavební polystyren
- \* izolační pěna
- \* plastové obaly s celým obsahem
- \* tkaninové fólie
- \* hračky s kovovými komponenty nebo elektronikou
- \* obaly od nebezpečných látek (barvy, postřiky, ředidla apod.)

Recyklační značky plastových výrobků:



Marie Chylíková  
místostarostka obce

## Pozvánka

**17. 07. 2021**

# KŘÍŽÍNKOV

## BĚŽÍ!

POBĚŽ S NÍM...



### 3. ROČNÍK BĚŽECKÝCH ZÁVODŮ PRO ŠIROKOU VEŘEJNOST

**KATEGORIE:**  
**Dětské:** od miminek v kočárcích (100 m) po děti školou povinné (200 – 500 m)  
**Dospělí:** lidový běh (500 m), hlavní závod (8,2 Km) v krásné přírodě Deblínského lesa

**ZÁZEMÍ:**  
 Hospůdka U Vodníka (od 12:00 hod. prezence dětí, od 14:00 hod. dospělí)

**STARTY:**  
**Dětské kategorie:** od 13:30 hod. od nejmenších po starší  
**Lidový běh:** 15:00 hod.  
**Hlavní závod:** 16:00 hod.

**STARTOVNÉ:**  
**Děti:** zdarma  
**Dospělí:** 150 Kč  
 platba na místě

**CENY:**  
**Dětské kategorie:** každé dítě obdrží balíček dobrot + nejlepší 3 děti v kategorii chvíli slávy na stupních vítězů :)  
**Dospělí:** vyhlášení budou 3 nejlepší muži a 3 ženy v jednotlivých kategoriích  
**Extra:** nejlepší Křížínková, Křížínkovačka + tombola ze všech startovních čísel dospělých.

**REGISTRACE:**  
**Pouze online na:** [facebook.com/krizinkovbezi](https://facebook.com/krizinkovbezi) **Nejpozději dne 16.7.2021**  
**nebo na email:** [ondrejplechaty@seznam.cz](mailto:ondrejplechaty@seznam.cz)

Závod se uskuteční dle aktuálně platných mimořádných opatření ministerstva zdravotnictví.  
 Aktuální info na [facebook.com/krizinkovbezi](https://facebook.com/krizinkovbezi)